



**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ**

**Διπλωματικό Γραφείο  
Αναπληρωτή Υπουργού**

**ΑΔΙΑΒΑΘΜΗΤΟ  
ΕΠΕΙΓΟΝ**

Αθήνα, 12 Σεπτεμβρίου 2019  
Α.Π. 52840

**ΠΡΟΣ:** Βουλή των Ελλήνων  
Διεύθυνση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  
Τμήμα Ερωτήσεων και Αιτήσεων Κατάθεσης Εγγράφων

**ΚΟΙΝ.:** Βουλευτή κύριο Κυριάκο Βελόπουλο

**Ε.Δ:** Διπλωματικό Γραφείο κ. Πρωθυπουργού  
Διπλωματικό Γραφείο κ. Υπουργού  
Διπλωματικά Γραφεία κ.κ. ΥΦΥΠΕΞ  
Γραφείο κ. Γενικού Γραμματέα  
Γραφεία κ.κ. Α΄ και Γ΄ Γενικών Διευθυντών  
ΕΝΥ  
Υπηρεσία Ενημέρωσης

**ΘΕΜΑ:** Απάντηση στην υπ' αριθ. 344 Κοινοβουλευτική Ερώτηση του Βουλευτή και Κυριάκου Βελόπουλου.

Κατά λόγο αρμοδιότητας του Υπουργείου Εξωτερικών επισημαίνονται τα κάτωθι:

Το Υπουργείο Εξωτερικών παρακολουθεί με μεγάλη υπευθυνότητα και προσοχή τη σημαντική υπόθεση της απώλειας της ζωής του ομογενούς μας και Έλληνα πολίτη, Κ. Κατσίφα, και ενημερώνουμε συστηματικά και ευαισθητοποιούμε κατάλληλα τους διεθνείς μας εταίρους για το ζήτημα αυτό, όπως και για κάθε άλλο ζήτημα που αφορά τους ομογενείς μας στην Αλβανία.

Πάγια θέση μας, που έχει εμπεδωθεί προς άπαντες, είναι ότι η αποτελεσματική προστασία των δικαιωμάτων της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας (πρωτίστως βεβαίως του δικαιώματος στη ζωή και τη σωματική ακεραιότητα) άπτεται, όχι μόνον των διμερών σχέσεων Ελλάδος-Αλβανίας αλλά και, κατεξοχήν, της ευρωπαϊκής προοπτικής των Τιράνων, καθώς μάλιστα το ζήτημα εμπίπτει σαφώς στις 5 Καίριες Προτεραιότητες, που η Αλβανία οφείλει να εκπληρώσει, προκειμένου να ανοίξουν οι ενταξιακές της διαπραγματεύσεις με την Ευρωπαϊκή Ένωση. Ενδεικτικώς αναφέρεται ότι, κατόπιν σύντονων ελληνικών προσπαθειών, η ανάγκη πλήρους διαλεύκανσης της υπόθεσης Κ. Κατσίφα κατεγράφη στην Ετήσια Έκθεση του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου για την Αλβανία, ενώ και ο αρμόδιος Επίτροπος για τη Διεύρυνση κ. Hahn, απαντώντας σε σχετική ερώτηση Ελλήνων Ευρωβουλευτών, τόνισε ότι οι αλβανικές Αρχές οφείλουν να διερευνήσουν με διεξοδικό και διαφανή τρόπο τα πραγματικά περιστατικά που οδήγησαν στο θάνατό του, σημειώνοντας ότι οι εξελίξεις για την υπόθεση παρακολουθούνται στενά από την Ε. Επιτροπή.

Είναι γεγονός ότι η ολοκλήρωση της εισαγγελικής έρευνας για την υπόθεση θανάτωσης του Κ. Κατσιόφα έχει καθυστερήσει σημαντικά. Από την Αθήνα ζητείται η άμεση δημοσιοποίηση της Επίσημης Έκθεσης της Αλβανικής Γενικής Εισαγγελίας Σοβαρών Εγκλημάτων για τις συνθήκες υπό τις οποίες έχασε τη ζωή του το μέλος της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας και Έλληνας πολίτης. Έχουμε, από πλευράς μας, καταστήσει σαφές στην αλβανική πλευρά ότι οι σχετικές έρευνες πρέπει να ολοκληρωθούν το ταχύτερο δυνατό, χωρίς περαιτέρω χρονοτριβές, και να εκδοθεί εμπειριστατωμένο πόρισμα, που να ρίχνει φως σε όλες τις πτυχές της υπόθεσης και να οδηγεί στην απόδοση δικαιοσύνης για την αποκατάσταση του αισθήματος ασφαλείας στην Ελληνική Εθνική Μειονότητα, επ' ωφελεία των διμερών σχέσεων και, εν τέλει, της ίδιας της Αλβανίας, εφόσον φιλοδοξεί να προχωρήσει στην ευρωπαϊκή της πορεία, η οποία είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την ύπαρξη Κράτους Δικαίου.

Η Αλβανία, ως έχουσα το καθεστώς Υποψήφιας προς ένταξη στην ΕΕ χώρας, συγκαταλέγεται στους Δικαιούχους του Χρηματοδοτικού Μηχανισμού Προ- ενταξιακής Βοήθειας (IPA II) και λαμβάνει χρηματοδότηση. Κατά την περίοδο 2007-2014 έλαβε συνολικά, από το IPA, περί τα € 594,2 εκατ. και για την τρέχουσα περίοδο (2014-2020) προβλέπεται συνολικά η διάθεση € 649,4 εκατ., συνολικά.

Όσον αφορά στην τρέχουσα χρηματοδοτική περίοδο (2014-2020) η Αλβανία, όπως και οι λοιποί δικαιούχοι IPA II, λαμβάνει βοήθεια βάσει του εγκριθέντος Εγγράφου Στρατηγικής, όπως αυτό τροποποιήθηκε το 2018. Τα προγράμματα και οι δράσεις για τις Δικαιούχους χώρες του IPA συζητούνται και εγκρίνονται από την αρμόδια Επιτροπή (IPA), η οποία αποφασίζει με πλειοψηφία και δεν απαιτείται ομοφωνία για έγκριση των προγραμμάτων, αποκλειόμενης κατά συνέπεια και της δυνατότητας άσκησης δικαιώματος αρνησικυρίας. Το ετήσιο πρόγραμμα για το τρέχον έτος αναμένεται να συζητηθεί μετά τον Σεπτέμβριο και έως το τέλος του έτους.

Για την υλοποίηση των εγκριθέντων προγραμμάτων, η Ευρ. Επιτροπή συνάπτει Χρηματοδοτική Συμφωνία με την δικαιούχο χώρα. Τα ετήσια προγράμματα προβλέπουν την ημερομηνία λήξης της προθεσμίας για την υπογραφή της εν λόγω Χρηματοδοτικής Συμφωνίας (συνήθως η 31.12 του επομένου έτους). Η υπογραφή της χρηματοδοτικής συμφωνίας ανήκει στην αποκλειστική αρμοδιότητα της Επιτροπής.

Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΥΠΟΥΡΓΟΣ

Ακριβές Αντίγραφο  
Αθήνα, 13 Σεπτεμβρίου 2019



Γεώργιος-Μάριος Παπαϊωάννου  
Γραμματέας Πρεσβείας Β'

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ

Σελίδες Απάντησης: 2  
Σελίδες Εγγράφων: -  
Σύνολο Σελίδων: 2